
Межрегиональная предметная олимпиада КФУ по русскому языку,  

отборочный этап, 2024–2025 учебный год, 10 класс 

 

За каждое верно выполненное задание – 10 баллов.  

Вариант 1 

1. Какой звук не может быть последним в формах страдательного причастия 

настоящего времени?  

[м]  

[й]  

[а]  

[в]  

[х]  

все эти звуки могут быть последними в формах страдательного причастия 

 

2. Какие из этих глаголов в форме 1 л. ед. ч. являются омоформами? 

 

1) вылететь 

2) долететь 

3) лететь 

4) налететь 

5) полететь 

6) прилететь 

7) слететь 

 

В ответе укажите номера глаголов в порядке возрастания без пробелов и 

каких-либо других знаков. 

 

Ответ:1235 

 

3. Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задание. 

1. В некоторых организациях пятидневку сохранили, но рабочий день 

уменьшился до 7 часов. [Парламентская газета, 2021.07.08] 

2. В течение месяца сотрудники компании работали всего четыре дня в 

неделю — при этом их зарплата оставалась на уровне, который был 

при пятидневке. [lenta.ru, 09.11.2019] 

3. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 

4. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и 

поддержанием жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 



5. Для этого на Никольской улице в Москве построили новый 

телевизионный передатчик, подключенный к двум 

широковещательным радиостанциям, откуда и началось регулярное — 

два раза в пятидневку — телевещание. [Парламентская газета, 

2021.11.15] 

6. На предприятиях проводили стахановские смены, дни, пятидневки, 

декады и месяцы. [Парламентская газета, 2020.08.31] 

 

Распределите данные предложения на две равные группы по значению слова 

пятидневка. 

 

В ответе укажите комбинацию из 6 цифр без пробелов и каких-либо других 

знаков:  

первая цифра – 1 (номер первого предложения),  

далее – два номера предложений (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в том же значении, что и в предложении 1; 

далее – три номера предложений (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в другом значении. 

 

Пример ответа: 135246 

 

Ответ: 124356 

 

4. Как, вероятно, будет выглядеть простая форма прилагательного 

рабый в превосходной степени? 

Рабыйший 

Рачайший 

Рабяйший 

Рабейший 

рабющий 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в текстах 

НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того же глагола. 

 

В ответе укажите ещё одно существительное, одно из значений которого – 

религиозно-общественное движение в России XVII в. 

 

Ответ: раскол 

 

6. Буква Ч в русском языке обычно обозначает глухой звук. Найдите 

слово, в котором Ч обозначает звонкий звук. Запишите его в той же 

форме, что и в тексте. 

 



— Ишь, пошла, — бормочет старик, глядя ей вслед. Но отчаянный, 

безнадежный плач девочки тревожит его. — Эй, мальчик! Снеси-ка ей вот… 

— подзывая к себе босоногого мальчугана, просит он и добавляет к пятаку 

еще три копейки. [Валентина Осеева. Динка (1959)] 

Ответ: плач 

 

7. Перед вами четыре схемы стихотворных строк разных поэтов первой 

и второй половины 19 века. Цифрой 1 обозначается неударный слог, 

цифрой 2 – ударный. Слова разделены пробелами.  

Во всех встречается слово насморк. В какой из строк ударение на этом слове 

ставилось не так, как в современном русском языке?  

 

a) 121 112 21 

b) 21 21 1121 

c) 12 12 12 12 

d) 21 21 21 2 

 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

Приятно было видеть, как даже походка Мариса Янсонса разнилась до и 

после полуторачасовой симфонии: 70-летний маэстро входил в зал бодрым и 

подтянутым, а уходил изможденным и счастливым. [Известия, 11.11.2013] 

 

Миша выписал все глаголы из этого предложения в неопределённой форме и 

заметил, что один из глаголов по звучанию полностью совпадает с 

существительным в начальной форме. Мише сначала показалось, что 

ударения в этих словах отличаются, но орфоэпические словари развеяли его 

сомнения. 

 

В ответе запишите искомый глагол и искомое имя существительное в 

начальных формах без пробелов и каких-либо других знаков. 

 

Пример ответа: делатьдело 

 

Ответ: разнитьсяразница 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слово слойщик.  

Вместо искомого слова Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от слова слойщик. 



 

Укажите в ответе два слова, которые были выданы словарём. Первое слово 

называет того, кто работает с мягкой мебелью, а не с внутренней отделкой 

стен, как можно было бы подумать, а второе представляет собой термин из 

области лексикографии. 

 

Слова указывайте без пробелов и каких-либо других знаков. 

Пример ответа: тетрадьучебник 

 

Ответ: обойщиксловник 

 

10.   

1. В прошлом сезоне у этого рефери был конфликт с российским тренером 

Леонидом Слуцким, когда тот возглавлял клуб «Витесс» из Нидерландов. 

[Известия, 21.10.2020] 

2. Потасовка с участием бразильца вынудила рефери встречи удалить с поля 

пятерых футболистов. [Lenta.ru, 16.09.2020] 

3. Резервным рефери определен Матей Юг, о чем сообщает официальный 

сайт УЕФА. [Vesti.ru, 16.11.2020] 

4. Рефери отреагировал на инцидент и увел команды в подтрибунное 

помещение.  [lenta.ru, 10.11.2019] 

5. Рефери это не понравилось, и сначала он достал карточку желтого цвета. 

[Vesti.ru, 29.12.2020] 

 

Определите падеж слова рефери в каждом предложении.  

 

В ответе запишите комбинацию из шести цифр: на первом месте номер 

предложения, в котором слово рефери употреблено в именительном падеже, 

на втором – в родительном и т.д.  

 

Если какой-то из падежей слова рефери не представлен в данных 

предложениях, укажите цифру 0 в ответе вместо номера предложения. 

 

Пример ответа: 612305 

 

Ответ: 415230 

 

Вариант 2 

1. Какой звук не может быть последним в формах страдательного причастия 

прошедшего времени?  

[н]  

[й]  



[и]  

[г]  

[т]  

все эти звуки могут быть последними в формах страдательного причастия 

 

2. Какие из этих глаголов в форме 1 л. ед. ч. являются омоформами? 

 

1) слететь 

2) прилететь 

3) полететь 

4) налететь 

5) лететь 

6) долететь 

7) вылететь 

 

В ответе укажите номера глаголов в порядке возрастания без пробелов и 

каких-либо других знаков. 

 

Ответ: 3567 

 

3. Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задание. 

 

1. На предприятиях проводили стахановские смены, дни, пятидневки, 

декады и месяцы. [Парламентская газета, 2020.08.31] 

2. Для этого на Никольской улице в Москве построили новый 

телевизионный передатчик, подключенный к двум 

широковещательным радиостанциям, откуда и началось регулярное — 

два раза в пятидневку — телевещание. [Парламентская газета, 

2021.11.15] 

3. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и 

поддержанием жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 

4. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 

5. В течение месяца сотрудники компании работали всего четыре дня в 

неделю — при этом их зарплата оставалась на уровне, который был 

при пятидневке. [lenta.ru, 09.11.2019] 

6. В некоторых организациях пятидневку сохранили, но рабочий день 

уменьшился до 7 часов. [Парламентская газета, 2021.07.08] 

 

Распределите данные предложения на две равные группы по значению слова 

пятидневка. 

 



В ответе укажите комбинацию из 6 цифр без пробелов и каких-либо других 

знаков:  

первая цифра – 1 (номер первого предложения),  

далее – два номера предложений (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в том же значении, что и в предложении 1; 

далее – три номера предложений (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в другом значении. 

 

Пример ответа: 135246 

 

Ответ: 124356 

 

4. Как, вероятно, будет выглядеть простая форма прилагательного 

дабый в превосходной степени? 

дабыйший 

дачайший 

дабяйший 

дабейший 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в текстах 

НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того же глагола. 

 

В ответе укажите ещё одно существительное, которое часто употребляется в 

форме множественного числа и этимологически происходит от старого 

глагола со значением ‘знать’. 

 

Ответ: сведение ИЛИ сведения 

 

6. Буква Ч в русском языке обычно обозначает глухой звук. Найдите 

слово, в котором Ч обозначает звонкий звук. Запишите его в той же 

форме, что и в тексте. 

 

На этот раз даже родители, и те чувствовали себя неловко, а Серафима, сверх 

того, расплакалась и опять намекнула отцу, что не худо бы было помочь 

дочери и внучатам. 

[И. А. Салов. Грачевский крокодил (1884) // «Русский вестник», 1879, No 5., 

1879] 

Ответ: помочь 

 

7. Перед вами четыре схемы стихотворных строк разных поэтов первой 

и второй половины 19 века. Цифрой 1 обозначается неударный слог, 

цифрой 2 – ударный. Слова разделены пробелами.  



Во всех встречается слово период. В какой из строк ударение на этом слове 

ставилось не так, как в современном русском языке?  

 

a) 1 21 112 12 

b) 121 21 21 

c) 21 21 121 1121 

d) 121 1211 21 

 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

Когда шла подготовка изменений в закон о связи, оценки возможного 

количества абонентов, желающих перейти от одного оператора к другому, 

конечно же, разнились. [Ведомости, 2014.06.03] 

 

Миша выписал все глаголы из этого предложения в неопределённой форме и 

заметил, что один из глаголов по звучанию полностью совпадает с 

существительным в начальной форме. Мише сначала показалось, что 

ударения в этих словах отличаются, но орфоэпические словари развеяли его 

сомнения. 

 

В ответе запишите искомый глагол и искомое имя существительное в 

начальных формах без пробелов и каких-либо других знаков. 

 

Пример ответа: делатьдело 

 

Ответ: разнитьсяразница 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слово слойщик.  

Вместо искомого слова Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от слова слойщик. 

 

Укажите в ответе два слова, которые были выданы словарём. Первое слово 

называет того, кто изготавливает опоры, а второе представляет собой 

термин из области лексикографии. 

 

Слова указывайте без пробелов и каких-либо других знаков. 

Пример ответа: тетрадьучебник 

 

Ответ: свайщиксловник 



 

10. 

1. Рефери это не понравилось, и сначала он достал карточку желтого цвета. 

[Vesti.ru, 29.12.2020] 

2. Рефери отреагировал на инцидент и увел команды в подтрибунное 

помещение.  [lenta.ru, 10.11.2019] 

3. Резервным рефери определен Матей Юг, о чем сообщает официальный 

сайт УЕФА. [Vesti.ru, 16.11.2020] 

4. Потасовка с участием бразильца вынудила рефери встречи удалить с поля 

пятерых футболистов. [Lenta.ru, 16.09.2020] 

5. В прошлом сезоне у этого рефери был конфликт с российским тренером 

Леонидом Слуцким, когда тот возглавлял клуб «Витесс» из Нидерландов. 

[Известия, 21.10.2020] 

 

Определите падеж слова рефери в каждом предложении.  

 

В ответе запишите комбинацию из шести цифр: на первом месте номер 

предложения, в котором слово рефери употреблено в именительном падеже, 

на втором – в родительном и т.д.  

Если какой-то из падежей слова рефери не представлен в данных 

предложениях, укажите цифру 0 в ответе вместо номера предложения. 

 

Пример ответа: 612305 

 

Ответ: 251430 

 

 


